

# 基层财政税收对市场经济发展的作用

薛鸿超

(台前县财政局 河南 濮阳 457600)

**摘要:**基于我国特殊的市场经济环境和结构,对于市场经济发展的调控是非常重要的。而财政税收是一项重要的调控政策之一,可以调整地方经济中不合理的结构,推动我国社会、经济更快、更迅速的发展。基于此,本文通过分析财政税收对市场经济发展产生的作用,并探讨如何有效的利用财政税收政策,促使市场经济更好的发展,以供参考。

**关键词:**财政税收; 市场经济; 发展

引言:财政税收是我国经济社会活动的主要部分,财政税收不但可以直接影响到国民经济增长,还影响着经济社会活动的安全与平衡。在市场经济社会的发展进程中,对财政税收方式的运用不但可以推动我国市场经济的发展,同时也可以有效减少收入不平等的问题。随着我国市场经济的蓬勃发展,我国市场经济活动的效率也不断提高,但在市场经济发展的进程中,其面临的困难也在逐步显露。针对这一问题,有关部门应当通过财政税收方式对其加以控制,以推动城市经济社会的发展。

## 一、基层财政税收对市场经济发展的作用

### (一)有效调节社会需求,促进经济稳定发展

财务税收的另一项主要功能是调节市场总量平衡。在社会主义市场经济大增长时期,社会总需求迅速增加,国际各国通过伸缩性政策和高税收降低社会总需求,来抑制不健全社会需要的增长,以实现稳定市场经济的目的;在社会主义市场经济大萧条时期,国际通过扩张性政策,增加了减免降税涵盖的程度和调整政策幅度,从而促进了社会需要增,使中国社会主义市场经济的长期稳定。而财政收入政策是市场经济长期稳定的重要因素,在中国社会主义市场经济的长期不均衡,通过财务收入政策及时调节、矫正,使我国市场经济的发展转回长期正常,稳定行进状态<sup>[1]</sup>。

### (二)促进产业政策的实施,带动经济发展

财政税收在市场经济发展中,可以起到促进政府产业政策的落实,进而促进市场经济的发展。除此之外,行业的发展也要跟市场经济发展的脚步,并由此来决定其行业发展的走向。众所周知,财务税收政策是中国产业政策发展的重要前提条件,同时财务税收政策又可以为行业的发展提供了科学的理论基础。而当前,鉴于中国各地的经济社会发展水平不同,贫富差距也很大,财税措施能够在一些层面上解决贫富差距很大的问题。而我国财务税收通过对我国宏观调控,能够在适当层面上均衡中国东西部区域经济社会的发展。

### (三)促进地区投资水平的提高

部分地方的经济发展相对滞后,但国家还是会根据这些地方情况制定一系列的地方税收政策,以减轻甚至是减免部分税费,降低对地方企业的税务负担,以支持地方经济的发展,同时通过对地方整体的税收政策调整,并吸纳外部资金

本地市场,以此给地方经济带来新活力,并促进该地方取得经济发展上的比较优势。一个地方的投资水平,将直接体现出地方的市场经济情况,也就是说地方投资管理水平的提升,将提高地方市场经济的整体发展水平,通过基层财政税收优惠政策的落实,一方面让地方纳税人手中有了更多的闲散资本,而将这部分资金进行再投入,另一方面,通过吸纳大量外部资本,从总体上提升了地方的资本管理水平,从而让更多的资本进入地方市场经济中,为市场经济带来发展的新动能,进一步推进了地方市场经济的高速发展<sup>[2]</sup>。

## 二、推进基层财政税收促进市场经济协调发展的对策

### (一)增强税收和经济发展水平的适应性

财政税制的两个基本特点就是公平与高效,因为征税保障了国家经济社会的稳定,所以,公共税制既是市场经济的迅速发展,也是经过实践证明了的切实有效地保障经济社会稳定与经济发展的关键手段。只有公共税制,社会才会公平;只有区分,才能有税务优惠政策的有效贯彻。税务优惠政策之间既应平等,又应有所区别。平等即政策措施要涉及的所有市场,而差别处理即要求税务优惠政策针对有所不同的经济领域、各个产业,有具体的优惠政策扶持措施,并应注重于在这个过程中尊重市场机制,以保证各项政策都贯彻到实处<sup>[3]</sup>。

### (二)做好财政税收监督控制

在城市的建设中,财政税收对其有着很大的影响意义,所以,有关部门对于搞好财政税收监督管理制度是十分必要的。而进行好财政税收监督制度,不但要求有关部门制订出合理的管理方案,同时还必须做好对财政税收监管制度的实施,而如此工作的主要目的就是希望能够合理防止城市在建设进程中发生问题。在财政税务方面,为防止偷税漏税等问题的产生,政府有关部门一定要加强对有关部门的监管。针对公司经营中所出现的偷税漏税等现象,政府必须严厉打击,并不断完善对财政税务的有效监管。

### (三)制定科学合理的征收标准

财务征税项目一般由财政负责,它自身具有强制性的特征,它规定纳税人根据制订好的征税目标,交纳足额的税收,从而提高国家的财政收入,并维护整个国民经济的有序运转。而要想达到公共财政税收与市场经济建设的双赢,必须建立

符合市场经济发展趋势与我国建设需要的税费计征制度,并完善税费计征的制度,确保税费计征管理工作的公平、公开、公正、透明,实现税费计征的规范化与标准化。

(四)保持中央财政支出与地方政府职能转换之间的平衡性

目前国家重点要是保证费用与税收收入之间的协调,也要确保不同领域间的财政收支可以比较有效合理不断地去调节财政的作用,通过对财政的宏观调节措施,确保财政税收在中国社会主义市场经济当中合理的发挥作用。从一些角度考虑,由于当前的公共财政税收具有一定的调节效果作用,在遵循实事求是的经济理论基础,就需要更具体的办法把地方政府职能范围加以界定,并确定出每一个财政支出和税收收入范围,让一些发展滞后的地方政府承受一定的责任负担,由此才能达到国家经济社会在各个领域内部的经济社会发展更加均衡。

(五)强化了财政税务的宣传,增强纳税人和公司的素质和税务意识

财政税务项目没有成功的实施下去,一个问题就是企业纳税人和公司缺乏办税的能力。所以,在我国的相关政府部门就应该加大法律宣传的力量,利用一些形式在社会中进行一些法律相关常识的传播工作,在现在的信息时代,有关的政府部门就可以利用广播、网上视频等相应的宣传载体,利用广播、短视频等的形式开展有关税法常识的宣传,同时公司内部还可设置相应的宣传海报,利用张贴海报来吸引消费者的注意,使广大纳税人和纳税企业了解到税法的重要意义,从而提高宣传税法的能力,同时增强公司的法律能力,而政府部门更应该积极做好为社会公众的法律服务工作,一方面就可以增强广大税法和企业的宣传税法能力,另一方可以面对为国家的经济社会建设作出了巨大的贡献。

(六)合理运用市场资源

国内外市场在发展中,财务税务可包括以下各种因素。

但在后期管理工作的过程中,出现了资源浪费情况,而出现了这一问题的根本原因就是,在管理工作中并不能准确的了解到现阶段市场经济发展情况,而又没有准确的把握市场全局,从而造成财务税务存在盲目化。所以为了避免浪费资源的问题,政府有关机关领导和工作人员必须全面研究当前的市场状况,了解实际情况,以防止在管理工作中发生盲目的状况。而基于经济发展,市场调节具备滞后量的主要因素就是:如果我们不能清晰了解市场,而仅仅依靠市场物价波动进行工业生产经营,这个情形就叫做“事后调整”。事后调整极具落后性,在工业生产中很可能错失适当时机,从而造成浪费资源,给经营者和生产者造成巨大损失。因此为了促进中国市场经济的更好发展,政府应当正视这一问题,通过调整国家财政税收,以克服中国境内的市场弊端,从而促进中国市场经济的可以更快发展。

结语:总的来说,财政税收能够在中国市场经济的发展进程中起到举足轻重的作用,主要表现在改善基础设施建设条件、促进产业结构提升、以及科学合理的安排社会资金等领域。而本文中提出的所有有关财政税收的措施和政策,也都是有利于中国今后的经济成长和社会完善。与此同时,必须加大政府对财政管理部门和财政领域的监督力度,以使得各种财政税务方面的管理措施有效地贯彻,才能在我国市场经济的发展进程当中更加合理的发挥作用。

#### 参考文献

[1]刘素真.浅析财政税收对市场经济发展的作用[J].财经界,2022(13):143-145.

[2]顾新敏.简述基层财政税收对市场经济发展的作用[J].财经界,2022(11):20-22.